



MINISTERUL AGRICULTURII
ȘI DEZVOLTĂRII RURALE
DIRECȚIA GENERALĂ DEZVOLTARE RURALĂ
AUTORITATE DE MANAGEMENT PENTRU PNDR

București,
Nr. FF286 din 26.01.2015

Stimată doamnă/Stimate domnule

Ref: termene pentru depunerea modificărilor de strategii de dezvoltare locală și depunerea la AFIR a proiectelor selectate

Ca urmare a solicitărilor primite din partea Grupurilor de Acțiune Locală (GAL), precum și pentru utilizarea resurselor financiare rămase disponibile în cadrul strategiilor de dezvoltare locală, Direcția Generală Dezvoltare Rurală - AM PNDR (DGDR-AM PNDR) a analizat oportunitatea stabilirii unor noi termene finale privind depunerea la DGDR-AM PNDR a modificărilor de strategii de dezvoltare locală și depunerea proiectelor selectate de GAL-uri la Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR), astfel:

- GAL-urile pot depune solicitări de modificare a strategiilor de dezvoltare locală:
 - până în data de 25.02.2015 (data postei/data de depunere a solicitării la registratura MADR) - pentru solicitări ce vizează modificări ale Planului Financiar și ale fișelor măsurilor din strategie;
 - până la sfârșitul perioadei de implementare a strategiei de dezvoltare locală - pentru solicitări de modificare a strategiilor care nu vizează modificări ale Planului Financiar și ale fișelor măsurilor din strategie.
- Proiectele selectate de GAL-uri, respectiv proiectele de servicii și proiectele de investiții care nu prevăd lucrări de construcții montaj, pot fi depuse la AFIR în vederea obținerii finanțării până la data de 31.03.2015.

În ceea ce privește proiectele selectate de către GAL-uri în cadrul Măsurilor 41 (proiecte simple - fără construcții - montaj) și 421, potențialii beneficiari ai măsurilor din SDL trebuie să fie informați corect, prin anunțul Apelului de selecție și alte forme specifice (publicare pe pagina proprie de web, afișare, alte acțiuni de informare), cu privire la riscurile pe care și le asumă în situația în care implementarea contractelor de finanțare nu va fi realizată corespunzător. Astfel, considerăm că GAL-urile trebuie să aducă la cunoștința solicitanților următoarele informații:

- Implementarea proiectelor va fi demarată numai dacă au fost parcurse etapele procedurale aferente evaluării cererilor de finanțare, soluționării contestațiilor, verificărilor pe eșantion și contractării proiectelor.
- Durata de execuție a proiectelor include derularea procedurii de achiziții, realizarea efectivă a proiectului, realizarea vizitelor pe teren pentru verificarea implementării, elaborarea, depunerea și avizarea rapoartelor de activitate (după caz), depunerea cererii de plată și efectuarea plății.

Către: Toate Grupurile de Acțiune Locală

În atenția : Reprezentantului legal al Grupului de Acțiune Locală

**CC: Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale
Compartimentele de Dezvoltare Rurală Județene
Federația Națională a Grupurilor de Acțiune Locală**

- Prin urmare, în cazul prelungirii termenului limită de depunere a proiectelor până la data de 31.03.2015, trebuie avut în vedere faptul că efectuarea ultimei plăți de către AFIR trebuie realizată până la 31.12.2015, cu termen limita pentru depunerea ultimei cereri de plata 30.09.2015. Perioada efectivă de implementare a proiectului va fi de maximum 4 luni (după parcurgerea etapelor de evaluare și contractare la AFIR).
- În situația contractelor de finanțare care nu se vor derula corespunzător și nu se vor finaliza, există riscul rezilierii unilaterale de către AFIR și se va constitui debit total pentru întreaga sumă aferentă proiectului, iar sumele acordate anterior vor fi recuperate în integralitate, fapt pe care beneficiarii trebuie să îl cunoască și să și-l asume.
- Totodată, precizăm că există riscul ca, în cazul în care un solicitant al unei Măsuri din PNDR se află în evidența contractelor reziliate FEADR, din cauza nerespectării clauzelor contractuale, din inițiativa AFIR, acesta să nu poată aplica în cadrul PNDR 2014 - 2020, pentru o anumită perioadă.
- În cazul în care un solicitant al unei Măsuri a PNDR se află în Registrul debitorilor/Registrul Evidențe Procese și solicitantul nu și-a achitat integral datoria față de AFIR, inclusiv a majorărilor de întârziere/nu a soluționat definitiv litigiul, acesta nu va fi eligibil pentru a primi finanțare în cadrul PNDR 2014 - 2020, iar cererea de finanțare nu va fi acceptată pentru verificare până la eliminarea debitului/soluționarea litigiului cu AFIR, după caz.

În ceea ce privește Sub-măsura 411.112, considerăm că, în situația în care potențialii beneficiari nu pot obține documentele justificative necesare de la APIA înainte de luna martie 2015, iar aceste documente sunt obligatorii pentru evaluarea proiectelor, AFIR ar putea accepta proiecte aferente acestei Sub-măsuri până la data de 31.03.2015. În ceea ce privește implementarea contractelor de finanțare aferente acestei Sub-măsuri, trebuie avute în vedere următoarele aspecte:

- Beneficiarul are obligația de a depune prima cerere de plată în maximum 10 de zile de la data semnării Contractului de finanțare. Prima tranșă de plată reprezintă 60% din valoarea totală a contractului. A doua cerere de plată se depune în maximum 33 de luni de la data semnării contractului de finanțare, după verificarea îndeplinirii tuturor acțiunilor prevăzute în Planul de Afaceri, obligatoriu cu implementarea standardelor comunitare, și reprezintă 40% din valoarea contractului. Depunerea celei de a doua cereri de plată se va realiza cu respectarea termenului de 30.09.2015 - aferent depunerii ultimei cereri de plată în cadrul PNDR 2007-2013.
- Obligația beneficiarului de a urma un curs de formare profesională în cel puțin unul din domeniile: managementul exploatației agricole, contabilitatea fermei, protecția mediului, agricultură ecologică, etc. Cursurile pot fi oferite prin Măsura 111 „Formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe”- în limita disponibilă menționată în contractele încheiate între MADR și furnizorii de formare profesională sau prin proiectele selectate de GAL în cadrul Sub-măsurii 411-111. În situații excepționale, cu acordul anterior al DGDR AM PNDR, beneficiarii pot urma cursuri de formare organizate de alte entități, în domeniile menționate.
- În acest context, dacă solicitarea de plată pentru cea de-a doua tranșă aferentă contractelor de finanțare încheiate pentru aceasta Sub-măsura în perioada următoare nu se va depune până la data de 30 septembrie 2015 (data limită pentru depunerea ultimei cereri de plată aferentă PNDR 2007 - 2013), nu se va putea utiliza alocarea financiară pentru aceasta Sub-măsură din SDL și aceste contracte vor primi finanțarea conform regulilor de tranziție aplicabile, din cadrul anvelopei financiare a PNDR 2014 - 2020.

Referitor la Măsura 421, menționăm faptul că stabilirea graficului de implementare a proiectelor de cooperare este în responsabilitatea GAL-urilor partenere, acestea fiind în măsură să estimeze rezonabilitatea termenelor propuse. Trebuie să se aibă în vedere faptul că proiectele de cooperare nu pot viza un simplu schimb de experiență; acestea cuprind mai multe componente de servicii (ex. instruirii, organizare de evenimente, participare la târguri, realizarea de publicații comune etc.).

De asemenea, trebuie luat în considerare faptul că etapa de evaluare a cererilor de finanțare cuprinde și soluționarea eventualelor contestații și verificarea pe eșantion la nivel AFIR, elemente care vor conduce la prelungirea termenului de contractare a proiectelor. Astfel, în vederea depunerii ultimei cereri de plată, care are ca termen data de 30.09.2015, GALva trebui să întocmească, să depună și să aibă avizul OJFIR asupra Raportului de activitate final. Toate aceste elemente vor reduce considerabil perioada de implementare efectivă a acțiunilor din cadrul proiectului de cooperare.

Atragem atenția că GAL-urile trebuie să se asigure că potențialii beneficiari au fost informați corespunzător atât asupra prevederilor menționate mai sus cât și asupra consecințelor ce decurg din nerespectarea acestora.

Cu stimă,

Mihai HERCIU
DIRECTOR GENERAL

